



R o m a n i a  
Judetul Maramures  
O r a s u l S e i n i  
Str. P-ta Unirii, nr. 16, cod 435400  
E-mail : primariaseini@yahoo.com  
Tel./fax: 0262-491090; 0262-491000

---

## **STATUTUL ORASULUI SEINI**

### **TITLUL I ORASUL SEINI – DATE GENERALE CAPITOLUL I**

#### **DELIMITAREA TERITORIULUI SI A COLECTIVITATII ASUPRA CARORA SE EXERCITA AUTORITATEA ADMINISTRATIEI PUBLICE LOCALE**

##### **Sectiunea I**

**Denumirea orasului, a localitatii de resedinta si a localitatilor componente**  
Orasul precum si localitatea de resedinta se numesc „SEINI”, în care se regăsesc instituțiile administrative locale și instituțiile principale de învățământ, social-culturale și de îngrijire a sănătății.

Este atestat documentar în anul 1334. Localitatea a avut mai multe denumiri în documente: Castrum Zynir, Synir, în 1335 Symir; Waralya, Zynirwarallia, Castrum Waral, (1465) , Castrum Zynir, (1490), în 1599 Waralia, Opidum Szinyervárallya (1808), Leuchtenburg (în germană), în 1828 - Szinyr Várallya, Szejeny, Szinyer-Váralja (1855), Szinerváralja, (1913).

Cetatea Seiniului, „Castrum Zynir” este pomenita în sec. XIII. A fost reședința familiei Meggyesi Morócz, în anul 1490, domeniul având 29 de sate.

În anul 1491, este cucerită de Báthory András. În 1563 este cucerită de Balassa Menyhért, care îl dărâmă cu ostașii lui până în temelii.

În evul mediu, (1344), Seiniul devine Opidum (târg), care va supraviețui și după dărâmarea cetății. Trece prin două invazii de tătari, în anii 1677 respectiv 1717. În sec. XIX, (1882) este Centru de plasă, fiind considerat unul din cele mai avansate târguri. Funcționau: pretură, tribunal rural, percepție, carte funciară, notariat public, departament de finanțe și de jandarmi, tipografii, trei bănci de depunere și de împrumut, cale ferată, poștă, telegraf, precum și două cazinouri.

În anul 1989 a fost proclamat din comună, oraș.

Localitățile aparținătoare ale orasului, începând din anul 1988, sunt:

- Viile Apei, din secolul XVIII avea o populație care lucra pământuri ale nobililor de la Apa și care cu timpul s-au format într-un mic cătun, apoi sat. În 1785 figura deja în registrele militare Este atestat documentar în anul 1913, (Apahegy). A aparținut de Apa până în anul 1924.
- Săbișa, sat atestat în anul 1493, Kissebespatak (Săbisa Mică).

## **Sectiunea a II - a**

### **DELIMITAREA TERITORIULUI ORASULUI**

Orasul Seini se afla situat in extermitatea vestica a judetului Maramures, la contactul dealurilor piemontane a muntilor Ignis – Gutîi cu Câmpia Someșeană, la o altitudine medie de 140 m.

Are ca vecini:

- la est Comuna Cicârlau, satul Ilba;
- la nord – vest comuna Orasul Nou (judetul Satu – Mare);
- la nord dealurile si muntii vulcani Ignis – Gutîi;
- la sud – comunele Pomi si Crucisor (judetul Satu Mare), prin hotarul natural, râul Somes;
- la vest comuna Apa (judetul Satu Mare).

Localitatea Seini este situată pe DE 58 (1C) - Baia Mare – Seini - Satu Mare, la o distanta de 27 km. de Baia Mare si la o distanta de 46 km. de Satu Mare.

Satul Săbisa se afla pe drumul national Baia Mare – Seini – Satu Mare la o distanta de 4 km. față de centrul orasului Seini.

Satul Viile Apei este situat pe DJ 109 I - Seini – Negresti Oas (in nord – vest) la 3 km. față de centrul orasului Seini.

Pe teritoriul administrativ al orasului trece calea ferată Baia Mare – Satu Mare, unde funcționează o stație (gară) CFR.

Orasul Seini se intinde pe o suprafata de 7819 ha., din care: 2549 ha. teren arabil; 361 ha. pasuni; 609 ha. fânete; 53 ha. vii; 391 ha livezi; 1236 ha paduri; 174 ha. ape; 150 ha. drumuri si cai ferate; 298 ha. curti constructii; 70 ha. teren neproductiv; 1928 ha. teren neagricol. Există 72 de km. de infrastructură, in care 11 km. DE 58, 6 km. DJ 109 I, 55 km. rețea stradală.

## **Sectiunea a III – a**

### **COLECTIVITATEA UMANA ASUPRA CAREIA ISI EXERCITA AUTORITATEA ADMINISTRATIA PUBLICA LOCALA**

In decursul istoriei, domeniul feudal Seini polariza peste 40 de localitati. Domeniul feudal era in proprietatea diferitelor familii de nobili.

Majoritatea populatiei erau români, alături de ei convietuiau: maghiari, evrei, șvabi și un număr mic de armeni și tigani. Era a treia localitate din zonă, după numărul populației, după Baia Mare și Satu Mare.

La recensământul populatiei din 2011, populatia orasului Seini era de 7501 locuitori, localitățile aparținătoare Săbișa 858 si Viile Apei 628, in total 8987 de locuitori.

Majoritatea locuitorilor sunt români 7010, maghiari 1387, romi 192, germani 30, ucrainieni 2, evreu 1, alte etnii 1 si persoane care nu si-au declarat etnia 364. Din

punct de vedere confesional majoritatea locuitorilor sunt ortodocși 5739, reformați 1001, greco-catolici 873, romano-catolici 573, bapțiști 136, pentecostali 134, martori lui Iehova 107, adventisti 13, creștini după evanghelie 5, fără religie 9, aței 5. Pentru 392 persoane nu este declarată apartenența confesională.

## **INSTITUTII SOCIAL CULTURALE DE PE TERITORIUL ORASULUI**

### **a) Institutii de învățământ:**

Liceul Tehnologic Agricol „Alexiu Berinde”, acreditat, de învățământ public, este situat pe str. Victoriei, nr. 2 cu următoarele structuri școlare: Școala primară nr. 1, str. N. Balcescu, nr. 2, Școala nr. 2, str. Piața Unirii, nr. 5, Grădinița cu program prelungit nr. 4, str. M. Eminescu, nr. 37, Grădinița cu program normal, nr. 5, str. Cuza Voda, nr. 56, Grădinița cu program normal Sabisa, nr. 50 și Grădinița cu program normal Viile Apei, nr. 63.

Liceul seinean cu activitate de școală medie din anul 1952, s-a înființat în 1961, la început fiind teoretic. Din anul 1971 devine singurul liceu din județul Maramureș cu profil agricol. În anul 2014 învățământul seinean este reunit într-o singură unitate. Funcționează cu săli de clasă spațioase, cabinete, laboratoare, centre de documentare și informare, internat cu camere dotate cu băi, centrală termică proprie, cantină, săli moderne de sport, spații de joacă, fitness în curte, unice în județ, internet, parcuri, școală de șoferi autorizată, fermă didactică, sere și solarii, teren sintetic de fotbal, transport în oraș și localități limitrofe asigurat pentru elevi cu microbuze corespunzătoare. Asigură calificarea tinerilor în domeniul agricol în diferite specializări: tehnician agronom, horticultor, tehnician veterinar, tehnician în activități economice, cursuri de zi și seară. Implementează proiecte și programe. Produce răsaduri, fructe și legume care sunt valorificate. Organizează anual un seminar județean de pomicultură și ziua liceului, cu o participare națională, sărbătoare cu program diversificat care cuprinde și o expoziție agro-zootehnică atrăgătoare în aer liber a fermierilor din zonă.

### **b) Institutii de cultură:**

- Casa Orășenească de Cultură Seini  
Este situată pe str. Mihai Eminescu nr. 6, funcționează din anul 1974, înainte existând o altă clădire, (cămin cultural al breslașilor), datând cu începutul anului 1950. Clădire este reabilitată, (2011), are capacitate sala de spectacole: 320 locuri, scenă, sala de conferințe, săli de repetiții, cabine actori, grupuri sanitare, aer condiționat, galerie de artă (1999), cenaclu literar (2012). Asigură pregătirea, organizarea și promovarea manifestărilor culturale-artistice, istorice, sociale, ș.a. consacrate unor evenimente naționale și locale. Scopul este dezvoltarea și valorificarea potențialului cultural al localității Seini, satele aparținătoare, Săbișa și Viile Apei formarea identităților culturale, artistice, păstrarea și

promovarea obiceiurilor și tradițiilor locale. Dezvoltă programe, proiecte sau activități, cu finanțare asigurate din bugetul local și altele: Zilele orașului Seini reprezintă un festival de tradiție din oraș, ce durează două zile, în care locuitorii se bucură de multiple manifestări culturale, artistice, celebrarea „Nunților de Aur”, spectacole folclorice, competiții sportive și concerte în aer liber, pentru a sărbători apartenența lor la orașul Seini. La Săbișa se sărbătorește bucuria produselor agricole recoltate toamna, prin „Balul Coșercilor”. La Viile-Apei se sărbătoresc fiii satului, printr-o întâlnire a generațiilor. Participarea anuală la cele două evenimente este numeroasă, fiind reprezentate localitățile: Seini, Săbișa și Viile Apei, la care se adaugă numeroși invitați din Baia Mare, localitățile din împrejurimi și din țară. În diferite zone pitorești ale orașului mulți pasionați ai sportului „Off-Road” din zonă, țară și străinătate participă anual la tradiționala „Cupa 4x4 Off-Road Seini”, manifestare de două zile. Sărbătorirea Zilei Internaționale a Copilului și „Ziua Olimpică” sunt manifestări tradiționale, în care orașul își sărbătorește copiii, sportul și performanța, olimpismul. Ziua de 1 Iunie la Seini, apreciată la nivel național, este cea mai frumoasă punte de legătura între sport, cultură și educație. Se organizează o paradă a sportivilor, demonstrații sportive, premieri, jocuri, tobogane și spații de joacă gonflabile, concursuri, oferirea de momente „dulci” ș.a. Orașul Seini își omagiază anual eroii. Cu ocazia sărbătorii Zilei Eroilor și a Zilei Naționale se organizează un Te Deum, depuneri de coroane, Intonările Imnului României și Imnul Eroilor, pomenirea eroilor seineni căzuți în cele două conflagrații mondiale, la Monumentul din centrul orașului, ce poartă o placă cu numele lor, momente artistice, spectacole. În data de 14 septembrie, cu ocazia sărbătorii Înălțarea Sfintei Cruci sau Ziua Crucii, se organizează un pelerinaj la Crucea de pe Dealul Soarelui, (1988) unde se oficiază Sfânta Liturghie. Din anul 2018, pe Cruce s-a înălțat un catarg de aproape 10 m. pe care este arborat Steagul Tricolor. Este marcată anual Ziua Națională a Culturii (15 ianuarie) cu manifestări cultural-artistice ample, expuneri, prezentări, invitați oameni de cultură, eminescologi. În preajma sărbătorilor de Paști și Crăciun se organizează anual concerte de pricesne, respectiv colinde și cântece religioase, cu participarea tuturor cultelor din cele trei localități și invitați. Participanții sunt răsplătiți cu diplome, plachete, buchete de flori și tradiționalele sarmale și „pancove”. Sunt organizate anual lansări cu participare mare și invitați de marcă a cărților scriitorilor seineni din cadrul cenaclului literar. Alte obiceiuri sunt legate de sărbătorile de Paști: luarea Luminii, sfințirea coșului cu produse tradiționale de Paști, „Ciocota de pe Boci”, mersul cu „stropitul” și de iarnă: Moș Nicolae, care aduce daruri tuturor copiilor, sportivilor din sistemul educațional seinean, cluburi și asociații sportive, Centrul „Prichindeii Seiniului, grădinițe etc, Viflaimul și mersul cu Colinda.

Biblioteca Orășenească Seini

În localitate funcționează 4 biblioteci, trei școlare și una publică, având 47.635 în total, cu cca. 1800 de cititori anual, 1300 activi și peste 1650 de

cărți împrumutate. Biblioteca publică, înființată în anul 1952, este situată pe str. Mihai Eminescu nr. 26 B. Este un loc de întâlnire, dialog, informare, împrumut/cosultare cărți și deschidere spre cultură. Deține peste 20.000 de volume, sala de lectură, Internet. Achiziționează anual cărți, broșuri, dicționare, cataloage de artă etc. în interesul comunității.

- Căminul Cultural Săbisa

Este situat în Săbișa, pe str. Căminului, funcționează din anul 1981, este reabilitat și dotat în anii 2008 și 2013. Are o sală pentru petreceri, nunți etc. scenă, bucătărie. Găzduiește anual Balul Coșercilor, evenimente din viața comunității, revelioane etc.

- Sala Multifuncțională „Ilie Lazu” Viile Apei

- Se află în satul Viile Apei nr. 63. Funcționează în incinta fostei școli din anul 2015, având o sală de conferințe, petreceri, evenimente din viața comunității, grupuri sanitare, apă, canalizare, săli anexe.

- Centrul de Afaceri RO – UA

Este situat în Seini, strada Băii nr. 8, clădire reabilitată și modernizată, funcționează din anul 2009. Are sală de conferințe, birouri, grupuri sanitare, centrală termică proprie, Internet, mobilier. În clădire funcționează CAR Pensionari, în regim de închiriere.

**c) Ocrotirea sănătății:**

Centrul medical de permanentă – strada Mihai Eminescu nr.26 A

- Substanția de Ambulantă Seini, str. Mi Eminescu nr. 26 A,

- Laborator de analize medicale Doroltan – strada Mihai Eminescu

nr.26 A;

- Laborator de analize medicale S.C. Helcor – MED SRL – strada P-ta

Unirii nr. 21B;

Cabinete medicale de medicină dentară:

- Cabinet Medical Medicină Dentară: dr. Muresan Lucian - str.Victoriei nr.13/4;

- Cabinet Medical Medicină Dentară + ecografie dentară : dr. Pop Alina - str.Mihai Eminescu nr.26 A ;

- Cabinet Medical Medicină Dentară: dr. Ștauder Ancuta : str. Nicolae Bălcescu nr.10;

- Cabinet Medical Medicină Dentară: dr. Tolnai Renee: str. P -ta Unirii nr.18;

- Cabinet Medical Medicină Dentară: dr. Majlat Charlotte - str. P -ta Unirii nr.6;

Cabinete medicale – Medicină de Familie:

- Cabinet medical Medicină de Familie și Ecografie: dr. Săcălean Claudiu – str. Mihai Eminescu nr. 26 A;

- Cabinet medical Medicină de Familie: dr. Tiut Luminita – str. Mihai Eminescu nr. 26 A;

- Cabinet medical Medicină de Familie: dr. Filipas Marcel – str. Mihai Eminescu nr. 26 A;

- Cabinet medical Medicină de Familie: dr. Man Călin – în spațiul complexului S.C. HELCOR – MED SRL, str. P-ta Unirii nr. 21B;

- Cabinet Medical Ecografie: dr. Kirchmajer Peter

- Cabinet de Nutritie și Dietetică: Trif Iulia - str. Mihai Eminescu nr.26a;

Circumscripție sanitară veterinară – dr. Cotuna Florin și dr. Mesesan Dan

- Oameni pentru sănătate – SRL obiect de activitate servicii medicale

În oraș funcționează 4 farmacii: strada Mihai Eminescu nr. 4 și 28, Nicolae Bălcescu nr. 8 și Piața Unirii nr. 18.

#### **d) Apararea ordinii și liniștii publice, a drepturilor și libertăților cetățenilor:**

- Postul de Poliție al Orașului Seini are sediu pe str. 22 Decembrie 2 A, cu un efectiv de 12 polițiști, se subordonează Inspectoratului de Poliție a județului Maramureș.

- Poliția Locală a orașului Seini, cu sediul în Seini, str. Piața Unirii nr. 16, efectiv de 9 agenți de poliție, se subordonează Primarului și Consiliului Local al orașului Seini.

#### **e) Săli și terenuri de fotbal și tenis de câmp:**

- Sala Sporturilor „Gelu Cărabă”;

Este situată în Seini, pe str. Mihai Eminescu nr. 37 A. Funcționează din anul 2008, în anul 2009 primește numele „Gelu Cărabă”, Este sediul Clubului Sportiv Seini, care funcționează cu două ramuri: fotbal și handbal. Sala omologată de handbal, gradene cu 150 de locuri, birouri, vestiare, magazie, afișaj electronic, dotări specifice, dușuri, grupuri sanitare, internet, centrală termică proprie.

- Stadionul de fotbal „Dumitru Jula”;

Este reabilitat și dat în folosință în data de 18 mai 2014. Are în dotare: teren de fotbal, cabine, dușuri, parcare, gradene, echipamente, mingi, porți, Este situat pe strada 22 Decembrie.

- Terenul Sintetic de fotbal din incinta Liceului Tehnologic Agricol

- „Alexiu Berinde”;

- Este situat în Seini, str Victoriei, funcționează din anul 2014.

- trei terenuri pentru tenis de câmp

- două săli de întreținere corporală și antrenamente Box și Taekwondo

**f)** Centrul de zi pentru copii „Prichindeii Seiniului”, str. M.Eminescu, nr. 35, realizat cu fonduri europene, funcționează din anul 2016, unde sunt înscrise un număr de 50 copii. Are săli de joacă, dormitoare, sala de mese, birouri, bucătărie, grupuri sanitare, Internet, mobilier, personal de specialitate.

**g)** Centrul Național de Informare și Promovare Turistică Seini, str. Victoriei nr. 15, funcționează din anul 2016, Internet, televiziune, grup

sanitar, telefonie fixă.

**h)** Instalație Pilot pentru producere biogaz și Platforma de depozitare și gospodărire a gunoiului de grajd și a deeurilor menajere funcționează din anul 2016, situat de strada Fermelor fn.

**i)** Serviciul pentru Situații de Urgență (SVSU)

**j)** Orașul Seini este administrat de un primar și un consiliu local compus din 15 consilieri. Primarul, Gabriela Florica Tulbure, de la Partidul Social Democrat, a fost ales din anul 2012. Începând cu alegerile locale din 2016, consiliul local are următoarea componență pe partide politice:

**PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT** : are reprezentat în Consiliul Local 10 consilieri;

**PARTIDUL NAȚIONAL LIBERAL**: are reprezentat în Consiliul Local 4 consilieri;

**UNIUNEA DEMOCRATĂ A MAGHIARILOR DIN ROMÂNIA**: are reprezentat în Consiliul Local 1 consilier;

În localitatea Seini există următoarele culte religioase:

Biserica ortodoxă „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavril”, aparținând Parohiei Ortodoxe Seini I

Biserica ortodoxă „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe”, aparținând Parohiei Ortodoxe Seini II

Biserica ortodoxă „Sfântul Mare Mucenic Dimitrie”, aparținând Parohiei Ortodoxe Săbișa;

Biserica ortodoxă „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavril”, aparținând Parohiei Ortodoxe Viile Apei;

Biserica greco-catolică Unită cu Roma „Pogorârea Spiritului Sfânt”;

Biserica romano-catolică „Neprihănită Zămislire”;

Biserica Reformată din Seini;

Biserica Reformată din Viile Apei;

Biserica Baptistă „Golgota”

Biserica Penticostală „Emanuel”;

Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea

Sala Regatului Martorii lui Iehova

În localitatea Seini își desfășoară activitatea Asociația „PROSEINI”, organizație non-guvernamentală, înființată în anul 2016, Asociația OFF – ROAD Seini.

## **ACTIVITATI ECONOMICE SPECIFICE ORASULUI:**

Meseriile erau dezvoltate încă din feudalism. Industria meșteșugărească poate fi considerată astfel cea mai veche ramură a industriei locului, bine dezvoltată și diversificată. Din 1875, se produce oțet, înființată cu 16 ani înainte începe să producă și drojdie de bere. În 1891, se înființează o fabrică de pietre funerare din andezit, care lucra, încă de la înființare, cu 50-60 muncitori. Se deschide o moară cu aburi, oloiniță și o tipografie.

Se deschide Cariera de andezit, (1930), se înființează Uzina Electrică și Fabrica de abrazive pe suport. În 1933 erau eliberate 46 de autorizații numai pentru pantofari, cizmari și croitori, care lucrau cu peste 150 de calfe și ucenici. Peste 10 ani se înregistrează 131 meseriași, cu un număr mult mai mare de ucenici și calfe. Anul 1944 aduce fondarea cooperativei meșteșugărești „Unirea”, care apoi s-a transformat în secție, în 1965, devine ca unitate de sine stătătoare. Se înființează Cooperativa meșteșugărească „Someșul” care avea 13 secții de producție în mică serie și deservire populație, cu peste 101 meseriași.

În 1971 se dă în funcțiune un modern complex de deservire, în care activează ateliere de croitorie, reparații radio-tv, încălțăminte, croitorii la comandă, ceasornicărie, frizerie și coafură. Peste 3 ani se construiește și se dă în folosință un mare atelier de tâmplărie și mecanică. Astfel, se ajunge la 38 de secții, 581 de meseriași, devenind în acel an cea mai mare cooperativă meșteșugărească din mediul rural din România. Este de subliniat faptul că mulți angajați ai vremii făceau naveta din localitățile înconjurătoare: Apa, Ilba, Handal, Cicârlău, chiar și din Orașu Nou sau Pomi, trecând cu bacul Someșul.

Pe raza teritorială a orașului Seini exista 269 firme și au ca principal obiect de activitate următoarele:

- a) ferme de creștere a animalelor
- b) cultivare legume, fructe, flori ornamentale,
- c) confecții îmbrăcăminte și încălțăminte
- d) comerț cu ridicata și amănuntul
- e) exploatare rocă și agregate de balastieră din anul 1930
- f) producție ouă de găină și prepeliță
- g) prelucrarea fructelor și legumelor
- h) turism
- i) producție de preparate din carne de: porc, pasăre, produse tradiționale;
- j) producție de alcool și oțet din anul 1875
- k) Producție preparate de: patiserie, cofetărie, torturi
- l) transport marfă
- m) construcții civile și industriale
- n) producție și montaj tâmplărie PVC și aluminiu
- o) instalație Pilot de Biogaz și Platformă de depozitare și gospodărire a gunoiului de grajd și a deșeurilor menajere

## **AUTORITATILE ADMINISTRATIEI PUBLICE LOCALE**

### **Sectiunea I**

#### **Consiliul Local al orașului**

Consiliul Local al Orașului Seini are sediul și funcționează pe strada Piața Unirii nr. 16.

a) Consiliul Local al orașului este autoritatea deliberativă a administrației publice locale, aleasă pe o perioadă de 4 ani și este compusă din 15 consilieri.

b) Consiliul Local al orașului își desfășoară activitatea în ședințe ordinare și extraordinare, precum și în comisii.



Modul de desfășurare a activității Consiliului Local este reglementat de lege și de regulamentul propriu.

Consiliul Local are următoarele atribuții principale:

- atribuții privind unitatea administrativ-teritorială, organizarea proprie, precum și organizarea și funcționarea aparatului de specialitate al primarului, ale instituțiilor publice de interes local și ale societăților și regiilor autonome de interes local;

- atribuții privind dezvoltarea economico-socială și de mediu a comunei, orașului sau municipiului;

- atribuții privind administrarea domeniului public și privat al comunei, orașului sau municipiului;

- atribuții privind gestionarea serviciilor de interes local;

- atribuții privind cooperarea interinstituțională pe plan intern și extern.

- aprobă statutul comunei, orașului sau municipiului, precum și regulamentul de organizare și funcționare a consiliului local; prin ordin al ministrului de resort se aprobă un model orientativ al statutului unității administrativ-teritoriale, precum și un model orientativ al regulamentului de organizare și funcționare a consiliului local;

- alege viceprimarul/viceprimarii, din rândul consilierilor locali, la propunerea primarului sau a consilierilor locali, în condițiile art. 152 alin. (2);

- aprobă, în condițiile legii, la propunerea primarului, înființarea, organizarea și statul de funcții ale aparatului de specialitate al primarului, ale instituțiilor publice de interes local, reorganizarea și statul de funcții ale regiilor autonome de interes local, precum și înființarea, reorganizarea sau desființarea de societăți de interes local și statul de funcții al acestora;

- exercită, în numele unității administrativ-teritoriale, toate drepturile și obligațiile corespunzătoare participațiilor deținute la societăți sau regii autonome, în condițiile legii;

- hotărăște înființarea sau reorganizarea de instituții, servicii publice, societăți și regii autonome, în condițiile legii.

- aprobă, la propunerea primarului, bugetul unității administrativ-teritoriale, virările de credite, modul de utilizare a rezervei bugetare și contul de încheiere a exercițiului bugetar;

- aprobă, la propunerea primarului, contractarea și/sau garantarea împrumuturilor, precum și contractarea de datorie publică locală prin emisiuni de titluri de valoare, în numele unității administrativ-teritoriale, în condițiile legii;

- stabilește și aprobă impozitele și taxele locale, în condițiile legii;

- aprobă, la propunerea primarului, documentațiile tehnico-economice pentru lucrările de investiții de interes local, în condițiile legii;

- aprobă strategiile privind dezvoltarea economică, socială și de mediu a unității administrativ-teritoriale;

- asigură un mediu favorabil înființării și/sau dezvoltării afacerilor, inclusiv prin valorificarea patrimoniului existent, precum și prin realizarea de noi investiții care să contribuie la îndeplinirea programelor de dezvoltare economică regională și locală;

- asigură realizarea lucrărilor și ia măsurile necesare implementării și conformării cu prevederile angajamentelor asumate de România în calitate de stat membru al Uniunii Europene în domeniul protecției mediului și gospodăririi apelor pentru serviciile furnizate cetățenilor.

- hotărăște darea în administrare, concesionarea, închirierea sau darea în folosință gratuită a bunurilor proprietate publică a comunei, orașului sau municipiului, după caz, precum și a serviciilor publice de interes local, în condițiile legii;

- hotărăște vânzarea, darea în administrare, concesionarea, darea în folosință gratuită sau închirierea bunurilor proprietate privată a comunei, orașului sau municipiului, după caz, în condițiile legii;

- avizează sau aprobă, în condițiile legii, documentațiile de amenajare a teritoriului și urbanism ale localităților;

- atribuie sau schimbă, în condițiile legii, denumiri de străzi, de piețe și de orice alte obiective de interes public local.

- asigură, potrivit competenței sale și în condițiile legii, cadrul necesar pentru furnizarea serviciilor publice de interes local privind:

- educația;

- serviciile sociale pentru protecția copilului, a persoanelor cu handicap, a persoanelor vârstnice, a familiei și a altor persoane sau grupuri aflate în nevoie socială;

- sănătatea;

- cultura;

- tineretul;

- sportul;

- ordinea publică;

- situațiile de urgență;

- protecția și refacerea mediului;

- conservarea, restaurarea și punerea în valoare a monumentelor istorice și de arhitectură, a parcurilor, grădinilor publice și rezervațiilor naturale;

- dezvoltarea urbană;

- evidența persoanelor;

- podurile și drumurile publice;

- serviciile comunitare de utilități publice de interes local;

- hotărăște, în condițiile legii, cooperarea sau asocierea cu persoane juridice române sau străine, în vederea finanțării și realizării în comun a unor acțiuni, lucrări, servicii sau proiecte de interes public local;

- hotărăște, în condițiile legii, înfrățirea comunei, orașului sau municipiului cu unități administrativ-teritoriale din alte țări;

- hotărăște, în condițiile legii, cooperarea sau asocierea cu alte unități administrativ-teritoriale din țară sau din străinătate, precum și aderarea la asociații naționale și internaționale ale autorităților administrației publice locale, în vederea promovării unor interese comune.

## Sectiunea II

### PRIMARUL ORASULUI

Primăria Oraşului Seini are sediul și funcționează pe str. Piața Unirii nr. 16.

Primarul orasului este autoritatea executiva a administratiei publice locale.

Mandatul primarului este de 4 ani.

Primarul reprezinta orasul in relatiile cu persoanele fizice sau juridice din tara si din strainatate.

Primarul indeplineste urmatoarele atributii principale:

- atribuții referitoare la relația cu consiliul local;
- atribuții referitoare la bugetul local al unității administrativ-teritoriale;
- atribuții privind serviciile publice asigurate cetățenilor, de interes local;
- îndeplinește funcția de ofițer de stare civilă și de autoritate tutelară și asigură funcționarea serviciilor publice locale de profil;
- îndeplinește atribuții privind organizarea și desfășurarea alegerilor, referendumului și a recensământului;
- prezintă consiliului local, în primul trimestru al anului, un raport anual privind starea economică, socială și de mediu a unității administrativ-teritoriale, care se publică pe pagina de internet a unității administrativ-teritoriale în condițiile legii;
- participă la ședințele consiliului local și dispune măsurile necesare pentru pregătirea și desfășurarea în bune condiții a acestora;
- prezintă, la solicitarea consiliului local, alte rapoarte și informații;
- elaborează, în urma consultărilor publice, proiectele de strategii privind starea economică, socială și de mediu a unității administrativ-teritoriale, le publică pe site-ul unității administrativ-teritoriale și le supune aprobării consiliului local.
- exercită funcția de ordonator principal de credite;
- întocmește proiectul bugetului unității administrativ-teritoriale și contul de încheiere a exercițiului bugetar și le supune spre aprobare consiliului local, în condițiile și la termenele prevăzute de lege;
- prezintă consiliului local informații periodice privind execuția bugetară, în condițiile legii;
- inițiază, în condițiile legii, negocieri pentru contractarea de împrumuturi și emiterea de titluri de valoare în numele unității administrativ-teritoriale;
- verifică, prin compartimentele de specialitate, corecta înregistrare fiscală a contribuabililor la organul fiscal teritorial, atât a sediului social principal, cât și a sediului secundar.
- coordonează realizarea serviciilor publice de interes local, prin intermediul aparatului de specialitate sau prin intermediul organismelor prestatoare de servicii publice și de utilitate publică de interes local;
- ia măsuri pentru prevenirea și, după caz, gestionarea situațiilor de urgență;

- ia măsuri pentru asigurarea inventarierii, evidenței statistice, inspecției și controlului furnizării serviciilor publice de interes local, precum și a bunurilor din patrimoniul public și privat al unității administrativ-teritoriale;

- numește, sancționează și dispune suspendarea, modificarea și încetarea raporturilor de serviciu sau, după caz, a raporturilor de muncă, în condițiile legii, pentru personalul din cadrul aparatului de specialitate, precum și pentru conducătorii instituțiilor și serviciilor publice de interes local;

- asigură elaborarea planurilor urbanistice prevăzute de lege, le supune aprobării consiliului local și acționează pentru respectarea prevederilor acestora;

- emite avizele, acordurile și autorizațiile date în competența sa prin lege și alte acte normative, ulterior verificării și certificării de către compartimentele de specialitate din punctul de vedere al regularității, legalității și de îndeplinire a cerințelor tehnice;

- asigură realizarea lucrărilor și ia măsurile necesare conformării cu prevederile angajamentelor asumate în procesul de integrare europeană în domeniul protecției mediului și gospodăririi apelor pentru serviciile furnizate cetățenilor.

- în exercitarea atribuțiilor de autoritate tutelară și de ofițer de stare civilă, a sarcinilor ce îi revin din actele normative privitoare la recensământ, la organizarea și desfășurarea alegerilor, la luarea măsurilor de protecție civilă, precum și a altor atribuții stabilite prin lege, primarul acționează și ca reprezentant al statului în comuna, în orașul sau în municipiul în care a fost ales.

## **TITLUL II**

### **CETATENII, EXERCITAREA DREPTURILOR CETATENESTI, BUNURILE SI ADMINISTRAREA LOR, DENUMIRI, INFRA TIRI**

#### **CAPITOLUL I**

##### **SECTIUNEA I**

##### **DOBÂNDIREA SI INCETAREA CALITATII DE CETATEAN AL ORASULUI**

**Art. 1.** Sunt membrii ai colectivității locale a orașului Seini toate persoanele cu cetățenie română care au domiciliul sau reședința în raza administrativ – teritorială a orașului Seini, indiferent de vârstă, sex, religie, etc.

**Art. 2.** Calitatea de cetățean al orașului încetează prin schimbarea domiciliului sau prin deces.

##### **SECTIUNEA II CETATENII DE ONOARE AI ORASULUI**

**Art. 3.** Consiliul local al orasului poate acorda prin hotarare titlul de Cetatean de Onoare unor persoane domiciliatae in UAT Seini, cu merite deosebite in activitatea politica, economica, social – culturala si religioasa si poate acorda si altor persoane importante pentru oras care nu au domiciliul in UAT Seini, astfel:

- personalitatilor proeminente ale vietii politice, culturale, stiintifice, religioase, etc.;
- personalitatilor din institutiile centrale si judetene ale autoritatilor publice din activitatea economica care au adus o contributie importanta la dezvoltarea economico – sociala a orasului sau au sprijinit cu fonduri importante activitati social culturale si sportive;
- persoanele care din diverse imprejurari au avut un rol hotarator la salvarea vietii, alinarea suferintelor unor cetateni ai orasului ori care prin activitatea lor au salvat bunuri importante ale orasului;
- persoanelor care au publicat lucrari cu caracter stiintific sau litarar despre istoria obiceiturilor sau viata orasului prin care s-a adus o contributie la o mai buna cunoastere si crestere a prestigiului localitatii noastre;
- cetatenilor straini, reprezentanti oficiali ai localitatilor cu care este infratit orasul precum si celor care au contribuit substantial la dezvoltarea in orice domeniu al orasului;
- cetatenilor straini originari din oras care contribuie in tarile respective la cresterea prestigiului Romaniei si al localitatilor de origine in lume.

**Art. 4.** Titlul de Cetatean de Onoare se atribuie in cadrul unor festivitati solemne organizate de primar.

**Art. 5.** In mod cu totul exceptional, titlul de Cetatean de Onoare al orasului se poate acorda si post mortem.

**Art. 6.** Persoanele care au dobandit titlul de Cetatean de Onoare al orasului se bucura de urmatoarele drepturi:

- invitarea la festivitati si manifestari importante care se desfasoara in oras;
- primirea de titluri, medalii sau alte insemne de cinstire sau distinctii care se acorda cetatenilor orasului;
- scutire de la plata taxei de parcare;

**Art. 7.** Titlul de Cetatean de Onoare poate fi retras celor care prin activitatea lor, aduc atingere intereselor orasului, prestigiului sau dovedesc un comportament nedemn.

**Art. 8.** Retragerea titlului de Cetatean de Onoare al orasului se face de catre Consiliul Local, la propunerea motivate a primarului si se aduce la cunostinta persoanelor in cauza.

**Art. 9.** Titlul de Cetatean de Onoare al orasului se pierde de acele persoane care prin activitatea directa aduc atingere intereselor fundamentale ale României si poporului roman drepturilor si libertatilor individuale si colective ale omului.

**Art. 10.** Pierderea titlului de Cetatean de Onoare al orasului se constata si se aduce la cunostinta consiliului local de catre primar pe baza unor documente temeinice.

Sunt conferite 35 de titluri de Cetățean de Onoare al orașului Seini. Nouă sunt post-mortem, acordate unor personalități de seamă care prin activitatea lor au dezvoltat localitatea și au ridicat prestigiul orașului. Au mai primit acest titlu, profesori universitari, preoți, politicieni, veterani de război, scriitori, artiști, sportivi, muzicologi, înalte fețe bisericești ș.a. (2020).

## **CAPITOLUL II**

### **EXECUTAREA DREPTURILOR CETATENESTI**

#### **SECTIUNEA I**

##### **Drepturile individuale si colective ale cetatenilor orasului**

**Art. 11.** Cetatenii orasului au dreptul de a participa prin modalitatile prevazute de lege, la viata politica, economica, sociala, culturala si sportive din oras.

**Art. 12.** Cetatenii orasului au dreptul de a folosi domeniul public al orasului in conformitate cu reglementarile stabilite pentru fiecare bun apartinand acesteia.

**Art. 13.** Niciun drept al cetatenilor orasului nu poate fi ingradit decat in temeiul unei prevederi legale.

#### **SECTIUNEA II**

##### **Consultarea cetatenilor**

**Art. 14.** Cetatenii orasului sunt consultati cu privire la probleme de interes deosebit.

**Art. 15** Consultarea cetatenilor se poate face prin referendum initiat de primar, potrivit Legii nr. 3 din 22 februarie 2000 privind organizarea și desfășurarea referendumului.

## **CAPITOLUL III**

### **ADMINISTRAREA BUNURILOR**

**art. 16.** Constituie patrimoniu al unitatii administrative – teritoriale bunurile mobile si imobile care apartin domeniului privat al acesteia.

**art. 17.** Apartin domeniului public de interes local bunurile care potrivit lagii sau prin natural or, sunt de uz sau interes public si nu sunt declarate prin lege de interes public national. Bunurile care fac parte din domeniul public sunt inalienabile, imprescriptibile si insesizabile.

**art. 18.** Domeniul privat al statului sau al unităților administrativ-teritoriale este alcătuit din bunuri aflate în proprietatea lor și care nu fac parte din domeniul public.

Asupra acestor bunuri, statul sau unitățile administrativ-teritoriale au drept de proprietate privată.

**art. 19.** Toate bunurile aparținând unitatilor administrativ-teritoriale sunt supuse inventarierii anuale.

**art. 20.** Consiliile Locale hotarasc ca bunurile care apartin domeniului public sau privat de interes local sa fie:

a) date în administrarea instituțiilor publice și regiilor autonome din subordinea unității administrativ-teritoriale care le are în proprietate;

b) concesionate;

c) închiriate;

d) date în folosință gratuită instituțiilor de utilitate publică;

e) valorificate prin alte modalități prevăzute de lege.

## **Sectiunea II**

### **LUCRARILE PUBLICE**

**art. 21.** Consiliile locale pot contracta prin licitatie efectuarea de lucrari si servicii de utilitate publica, in limita sumelor aprobate prin bugetul local.

**art. 22.** Lucrarile de constructii si reparatii de interes public, finantate din bugetul local se executa numai pe baza unor documentatii tehnico – economice si numai in baza unei licitatii publice, in limitele si conditiile prevazute de lege.

**art. 23.** Documentatiile de urbanism si amenajare a teritoriului privind comuna, orasul si judetul se elaboreaza, se aproba si se finanteaza in conformitate cu prevederile legii.

## **CAPITOLUL IV**

### **INSEMNELE ORASULUI, INFRASTRUCURA, CU ALTE LOCALITATI**

#### **Sectiunea I**

#### **INSEMNELE SPECIFICE ALE ORASULUI SI UTILIZAREA ACESTORA**

**Art. 24.** Insemnele specifice orasului sunt:

- Stema orasului;

Este aprobată prin Hotărârea de Guvern nr. 192/2016. Se compune dintr-un scut triunghiular roșu cu marginile rotunjite. În vârful scutului se află un zid de argint, format din patru rânduri dreptunghiulare întrețesute (cu tot cu aliniat) și trei creneluri. Scutul este timbrat de o coroană murală de argint cu trei turnuri crenelate. Semnificațiile elementelor însumate: Ansamblul de struguri face parte din sigiliul localității, datat din secolul al XVIII-lea, dar și la una din cele mai importante îndeletniciri ale locuitorilor, viticultura. Zidul de argint crenelat

reprezintă cetatea Zeynir, una din cele mai importante cetăți din Nord-Vestul Transilvaniei din perioada Evului Mediu, fiind un important târg din zonă. Coroana murală cu trei turnuri crenelate semnifică faptul că localitatea are rangul de oraș. În interiorul scutului se află broșat un ansamblu de aur format din doi ciorchini de strugure și două frunze, așezați în spirală.

Este inaugurată în data de 22 mai 2016.

- Sigiliul orasului.

**Art. 25.** Modelul stemei orasului a fost stabilit prin hotararea Consiliului Local nr. 64 din 12.09.2014.

**Art. 26.** Stemele aprobate de Guvern pot fi imprimate pe urmatoarele:

- indicatoarele care marcheaza intrarea in oras;
- pe frontispiciul cladirii consiliului local precum si in interiorul acestuia;
- pot fi folosite cu prilejul unor manifestari de interes local, in actiuni protocolare sau festive.

## **Sectiunea II**

### **CARTEA DE ONOARE A ORASULUI**

**Art. 27.** Cartea de onoare a orasului este documentul care consemneaza principalele acte si fapte din viata orasului.

**Art. 28.** Personalitatile romane si straine din domeniul stiintific, economic, politic, social, cultural si religios sunt invitate sa semneze in cartea de onoare cu ocazia vizitarii orasului.

**Art. 29.** Cartea de onoare se pastreaza de secretarul general al orasului.

## **Sectiunea III**

### **INFRAȚIREA SI ASOCIEREA CU ALTE LOCALITATI**

**Art. 30.** Orasul Seini se poate infrati cu localitati din tara sau din afara tarii. Formalitatile in vederea infratirii se realizeaza in numele orasului de catre primar, iar acordul de infratire se adopta prin hotararea consiliului local si se transmite autoritatii componente a localitatii cu care se infrateste orasul sau localitatile componente ale orasului.

**Art. 31.** Infratirea orasului sau localitatile componente ale acestuia cu localitatile din tara sau din afara tarii se considera realizata la data primirii actului valabil de confirmare a acestuia potrivit statutului localitatii respective din partea localitatii cu care se realizeaza infratirea.

**Art. 32.** In vederea realizarii de obiective sau activitati de interes comun, orasul Seini se poate asocia cu alte localitati. Propunerile de asociere se fac de catre primar, pe baza unor documente tehnico – economice si juridice corespunzatoare.

**Art. 33.** Hotararea privind asocierea orasului cu alte localitati se adopta de catre Consiliul Local.



**Art. 34.** Asocierea se realizeaza pe baza de contract in a carui cuprins vor fi reflectate pe langa localitatile care se asociaza obiectul asocierii, obligatiile si drepturile orasului, durata contractului de asociere si modalitatile iesirii din asociere.

Oraşul Seini este înfrăţit cu localităţile:

Sárvár și Nyírmeggyes din Ungaria;

Kalush din Ucraina;

Suntem in discutii in vederea infratirii si cu localitatea Costesti din Republica Moldova si cu localitatea Pietramellara din Italia.

## **Sectiunea IV**

### **ATRIBUIREA DE DENUMIRI SI SCHIMBAREA ACESTORA**

**Art. 35.** Institutiile publice de interes local, strazile precum si alte obiective locale pot sa primeasca denumiri locale. Atribuirea si schimbarea denumirilor se aproba de catre consiliul local la propunerea primarului sau a conducatorului institutiei publice.

**Art. 36.** La atribuirea si schimbarea de denumiri se va urmari acordarea unor denumiri care omagiaza activitatea unor personalitati proeminente ale vietii culturale, stiintifice, economice, istorice si social – politice din tara, nume de eroi cazuti pentru libertatea si intregirea neamului romanesc, personae care s-au distins in mod deosebit in viata orasului, denumiri din toponomia locala, date aniversare deosebite din istoria orasului.

**Art. 37.** Acordarea si schimbarea de denumiri se face o singura data intr-un an.

## **TITLUL III**

### **APROBAREA STATUTULUI ORASULUI**

**Art. 38.** Statutul orasului se adopta potrivit legii de catre Consiliul Local cu votul a doua treimi din numarul consilierilor care îl compun.

**Art. 39.** Statutul orasului poate fi modificat la propunerea a 10% din populatia majora a orasului cu conditia ca initiatorii sa provina din numarul membrilor ce il compun.

## **TITLUL IV**

### **DISPOZITII FINALE**

**Art. 40.** In cazul modificarii teritoriului administrativ al orasului, statutul isi produce in continuare efecte asupra localitatilor ce compun orasul Seini.

**Art. 41.** Prezentul statut a fost aprobat de consiliul local al orasului Seini in data de 30.04.2020 prin Hotararea nr. 24.